

Comentarios del momento

Ni para concejal

El señor Alba, mi consecuente amigo, es un enamorado del género epistolar. Esto no deja de ser natural, pues la fortuna política de don Santiago Alba comienza a esplender el día en que nuestro gran hombre, que no era entonces más que gobernador civil de Madrid, lleva a Palacio aquella carta famosa con que Moret hizo caer al Gobierno del general López Domínguez. La histórica crisis del papelito sirvió para que, por unas horas, las cortas noras que vivió el Gabinete Moret, constituido a renglón seguido del Mensaje llevado a Palacio por don Santiago Alba, este ilustre estadista del Pisuerga, a la vez procolono que para por Valladolid, probara sus aptitudes nauticas en el ministerio de Marina, que poco tiempo antes reputaba de innecesario y gravoso para la nación.

Aquel magnífico éxito político inspiró en don Santiago Alba los fervores que siente por la epístola. Y así hemos podido ver, con desusada frecuencia, las jugosas cartas que el perilloso cacique de Castilla hace publicar en la prensa diaria; unas veces para desahogar feroces insidias de sus descomunales enemigos, cuya avilantez llega hasta poner en tela de juicio la pulcritud con que se ha enriquecido don Santiago, y otras, para, con un desinterés admirable, redoblar el tambor liberal, tocando a sonar en la izquierda con el sagrado fin de salvar la patria.

Esto último es lo que acaba de hacer nuestro gran don Santiago. Conceptista y gongorino, porque va siendo raro que un político español se haga entender claramente, el señor Alba ha lanzado sobre los periódicos de Madrid una carta pomposa en que hace sonar "la trompa intrépida" para que el liberalismo despierte y se disponga a causar la felicidad de España. El no quiere nada, aunque claro es que, llegado el momento del sacrificio, apedregará con la penosa carga de ser otro vez ministro de Hacienda, o de sostener la presidencia del Congreso, o de quedar apuntado con el número uno en el escalafón de los aspirantes a jefes del Gobierno; más, por lo pronto, don Santiago renuncia a la blanca mano de don Leonor, sobre todo porque ve que don Leonor aun está lejos, y se limita a pedir que don Melquíades Alvarez y el marqués de Alnuccemas, las otras piernas de trípode republicano-monárquico, borren la amalgama tiene dos caras, como el dios Jano, se apresten a una heroica cruzada por las libertades españolas.

Decir malas lenguas que la nueva epístola de don Santiago es, por un lado, la manera de poner fuera del conventículo liberal al estorbo tan menudillo—para don Santiago principalmente—como el señor conde de Romanones, y, por otro, un excelente reclamo para que las gentes no olviden al inmenso émito que Lloyd George tiene en las castalettas tiernas de San Javier. Todo podría ser. Porque el conde de Romanones, traveso y audaz, cierra muchos caminos de ambición, y porque, en efecto, si don Santiago Alba no llamase sobre sí mismo la atención pública, quién se acordaría de él quitados los caciquillos que capitanea en la ciudad que fué corte de las Españas?

Sin embargo, bien pudiera ocurrir

que don Santiago haya querido, con su carta, sacudir la indolencia con que el señor Alvarez y el marqués de Alnuccemas asisten al traslado del poder de unas a otras manos conservadoras. ¿Cómo? ¿Siempre en la oposición? ¿No han de venir nunca para España las horas felices, en que el trío liberal comienza una era de profundas revoluciones políticas, económicas, sociales, jurídicas y hasta eclesiásticas desde las alturas de la "Gaceta"? Don Santiago, que se siente capaz de épicas labores de Gobierno, quiere que el liberalismo se lance a la reconquista de España, y, más tarde, claro está, al asalto de aquellas estancias en donde, según la Constitución, se hacen y deshacen casacas de ministro. El fin de don Santiago no puede, pues, ser más laudable. Ahora que...

En Valladolid la carta habrá sido recibida a carcajada limpia. Porque en Valladolid conocen bien a don Santiago Alba. Y de seguro que por allí se han hecho esta reflexión: "Este hombre trata de dar a España el gran parchazo". Porque la verdad es que cuesta trabajo comprender cómo puede hacer feiz a todo un pueblo quien ni para concejal sería bien visto en la ciudad donde tiene establecido su bajalato político.

La vida de una nación no fluye de arriba para abajo, sino que emerge de abajo y se extiende hacia arriba. El bien público es la resultante del bienestar sentido en los diferentes ámbitos de la nación. Si las provincias y las regiones viven mal, la nación no podrá vivir bien. Y como los caciques—y don Santiago Alba es uno de tantos—son los mayores enemigos de las regiones y de las provincias, no cabe duda de que están incapacitados para ser amigos y bienhechores de la nación entera.

La historia política externa, la superficial, la aparente de don Santiago Alba, podrá ser todo lo magnífica y brillante que se quiera; pero la vida pública de ese hombre tiene un punto de partida y una base de sustentación, que es Castilla, o, para hablar más exactamente, Valladolid. Y en Valladolid decir altísimo es tan to como efoacar la más torpe, amoral e indecorosa de todas las políticas. Por consiguiente, qué confianza puede inspirar, como gobernante del Estado, quien no ha sabido acreditarse sino como enemigo del pueblo, como corruptor de la ciudadanía, como desprecioso y desafortunado cacique de campanario, en la modesta esfera de la vida local?

Por esto decía que la carta del gran don Santiago habrá sido acogida en Valladolid a carcajada limpia. Y no de peor modo, porque allí fe han perdido ya el respeto, aunque le guarden un saludable odio, al señor cacique de las cartas llamativas. Aviso a los innumerables papamatas que se dejan embobar por los prestidigitadores de la vieja política: don Santiago Alba quiere ser nada menos que jefe del Gobierno español, y tales méritos tiene, en el servicio de la cosa pública, que los varillolletanos no le soportarían, de buen grado, ni como concejal de la comisión de Hacienda. Pero, en fin, candidos españoles, si os place... ¡Alta va la liebre! Milagro será que no resulte gato. Y de añadas uñas. Nosotros vereis.

OSCAR PEREZ SOLIS.

Certamen que aún colea

(Carta abierta)

Señor Director de la CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, Muy distinguido señor y buen amigo: Es alto ministerio de la prensa el servir de paladín al buen sentido, y usted, que tan acertadamente labora en esa Dirección, no dejará en olvido el asunto que motiva esta "Carta abierta", ya que es asunto ignominiosamente olvidado.

Con fecha de 1.º de abril de 1919 se publicó el "Orden de temas y premios del Certamen Histórico-Artístico por el V Centenario de la muerte de San Vicente Ferrer". La primera de las condiciones imponía que los trabajos referentes a los temas del primer grupo solo tendrían 25 días para poderse presentar; pronto hará de esto dos años, y aún no se ha dado ninguna satisfacción al cumplimiento de aquel programa.

Las firmas respetabilísimas del señor Rector de la Universidad, como presidente, y del señor marqués de Casa Ramos, como secretario, están comprometidas públicamente por el definido aplazamiento del Certamen, que debió ser el broche de aquellas fiestas, y están comprometidas particularmente con quienes ofrecieron premios para el Certamen y con quienes—fiados de la seriedad de los firmantes—concurrieran al mismo, con sus trabajos.

Parece que es reclamado por el buen sentido que se DE SATISFACCION EQUITATIVA, terminando decorosamente aquellas fiestas, a cuyo esplendor contribuyó con su obolo Valencia entera, distribuyendo los premios que para eso fueron dados, y premiando a quienes ofrecieron el esfuerzo de sus ingenios, redactando en breves días los trabajos, que nunca deberán ser juzgados equiparando los a otros escritos con más tiempo y fuera de las condiciones establecidas previamente.

Es de esperar que el valimiento natural del buen sentido y evidente justicia de este asunto, realizados por el bullo de la asonada de esta "Carta abierta", en las honorables columnas de su periódico, sean decisivos estímulos para que despierten de este letargo quienes no debieron descansar hasta dar feiz término a las fiestas del Centenario.

Quedando muy agradecido, señor Director, a su más afectuoso s. s.,

Clar y Net.

Valencia 26 marzo 1921.

AYUNTAMIENTO

Multa

Por dedicarse a la caza de pájaros por medio de humo de azufre durante la madrugada última en la plaza de Emilio Castelar, el Alcalde ha impuesto una multa de 25 pesetas a Francisco Muñoz Bosca.

Los presos gubernativos

El Alcalde señor Samper, atendido a los ruegos que le dirigen en una carta publicada en la prensa varios presos gubernativos procedentes de Barcelona y puestos a disposición del Gobernador civil de esta capital, celebró ayer una entrevista con los interesados, entendiéndose detalladamente de las causas que motivaron su detención y demás circunstancias referentes al asunto.

El señor Samper les prometió suplicar encarecidamente su libertad, en caso de que ello no fuera factible, que se comute su arresto por el destierro.

A Madrid

En el expreso de esta noche sale para Madrid la comisión de este Ayuntamiento que ha de asistir a la asamblea de municipios de Madrid.

Notas internacionales

Disturbios en Alemania

Salta a la vista el incremento del comunismo alemán en los dos años últimos. Puede decirse que no era, al correrse las hostilidades, más que un sector reducido de la extrema izquierda en el partido socialista independiente: el sector espartaquista, o "grupo Spartakus", capitaneado por Liebknecht y Rosa Luxemburgo. La profunda perturbación social derivada de la guerra y agravada en la post-guerra, produjo en Alemania, como en casi todas las demás naciones de Europa, mayormente en las beligerantes, una disgregación de los partidos de gobierno y una intensificación de actividad en los grupos extremistas, enardecidos por el ejemplo de la revolución rusa, y apoyados, material y moralmente, por la organización bolchevique de propaganda extranjera.

El comunismo alemán, favorecido por las circunstancias y por la propaganda cada día más activa, logró solamente reunir, sin embargo, en las elecciones de junio de 1920, 187.000 votos en números redondos; los cuales, por las modalidades de la ley electoral alemana, le permitieron tan solo obtener dos puestos en el Reichstag. Al consumarse la separación de comunistas y socialistas independientes en el Congreso de Halle, en octubre siguiente, o sea, al constituirse propiamente el partido comunista, 22 diputados socialistas quedaron afechos al nuevo partido. Mejoró este su organización y activó su propaganda en tales términos, que, en las elecciones para el Landtag prusiano, en febrero pasado, obtuvo 31 puestos, correspondientes a 1.208.000 votos. Es decir, que en menos de nueve meses ganó más de un millón de votos, sextuplicando su fuerza electoral desde junio anterior.

Estos días los comunistas alemanes han producido una serie de disturbios, coincidentes en el tiempo con los que realizaban sus correligionarios de Italia. Han asaltado establecimientos, han arrojado bombas; se han apoderado de ciudades...

Y gracias a ellos, Alemania continúa siendo la nación preponderante en lo que pudéramos llamar valor de actualidad internacional. Hace unos días lo era merely al plebiscito en que disputó la Alta Silesia a los polacos. Luego continuó, siéndolo por sus gestiones con los aliados. Y ahora lo es por estos disturbios, que, según los enemigos de Alemania—y aún según los amigos—tienen que ver algo con la resistencia de Alemania frente a los aliados.

MILITARES

Injurias al Ejército

En la sala de justicia de la Cárcel Modelo se reunió pasado mañana un Consejo de guerra, presidido por el teniente coronel don Rafael Morillo, para fallar la sumaria instruida contra Juan Gallego y 16 más, por injurias al Ejército.

El termómetro oficial

Atendido lo avanzado de la estación, se ha dispuesto que desde hoy deje de suministrarse carbón a las guardias de la plaza.

Tíñase usted las

CANAS con el Agua Virginal, única que no mancha. — Farmacia de la Morera —

La forman los señores Samper, Rosat y secretario señor Jiménez Valdivieso. De la Alcaldía se ha encargado don Julián Fagoaga.

El solar para el Palacio de Industrias

A propósito de este asunto, el Alcalde ha entregado hoy a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Los comentarios suscitados por la cesión del solar para el Palacio de Industrias, obligan a esta Alcaldía a esclarecer todas las dudas que hayan podido proyectarse, diciendo, como es su norma, la verdad.

Hay que reconocer el derecho a censurar que este expediente se haya llevado al despacho extraordinario. En efecto: asuntos de tanta importancia como el de que se trata deberían figurar siempre en el orden del día, y si se presentó en el despacho extraordinario, fue porque existía una justificada razón de urgencia.

El señor Miralles nos manifestó que si no se contaba en principio con un solar antes del 31 de marzo, se corría peligro de no poder cobrar las 250.000 pesetas que iba a entregar el Estado por el primer plazo de la subvención otorgada, correspondiente al actual presupuesto, que termina en la indicada fecha.

Aparte de esta cuestión de procedimiento, en la que ha podido haber más o menos acierto en la Corporación municipal, el fondo del asunto es de una claridad indiscutible.

El Ayuntamiento, a instancias de Unión Gremial, cede un solar para la construcción del Palacio de Industrias. El solar vale, según la tasación pericial, 554.700 pesetas.

La cesión se hace estimando que la obra ha de reportar beneficios incalculables a la ciudad. Únicamente así se explica que el Estado haya contribuido también a esta mejora con una subvención de un millón de pesetas. ¿Se le ha ocurrido a nadie discutir la procedencia de la subvención del Estado?

Este, sin embargo, otorgó el millón de pesetas sin condiciones de ninguna clase. En cambio, el Ayuntamiento, en el acuerdo de cesión del solar, establece las siguientes condiciones:

1.º Que la presidencia de la Junta o Patronato que se encargue del Palacio de Industrias, corresponda necesariamente al Alcalde, y formen además parte de dicha Junta dos concejales designados por el Ayuntamiento.

2.º Que el edificio se destine exclusivamente a Palacio de Industrias y Feria Muestrario, y en el caso de que se destinara a otros fines distintos, revierta la propiedad del edificio a favor del Ayuntamiento, cuya condición se hará constar en el Registro de la Propiedad.

3.º Que el Palacio de Industrias quede exento de toda clase de arbitrios municipales, y como compensación de este beneficio (y de la cesión del solar, abonará al Ayuntamiento el 10 por 100 de los ingresos que produzca la explotación general.

Como se ve, se han adoptado todas las garantías necesarias, y el Ayuntamiento al ceder el solar, funda un principio de riqueza para la industria valenciana, y al mismo tiempo crea una fuente de ingresos para el Erario municipal.

Hay más todavía. El acuerdo del Ayuntamiento no es, por sí solo, suficiente, pues se requiere, por una parte, la aprobación de la Junta de Asociados, en donde todos los concejales pueden discutir de nuevo el asunto, y por otro lado, con arreglo al artículo 85 de la Ley Municipal, tratándose de la cesión de bienes inmuebles, es indispensable el informe de la Comisión provincial y del Gobernador civil de la provincia, y la aprobación del Gobierno, para que aquel acuerdo surta efecto.

Finalmente, la historia del actual Ayuntamiento demuestra que se han guardado todas las consideraciones y garantías necesarias a los concejales de las minorías, y como no hay por qué regatear en este caso ninguna de estas seguridades, he celebrado esta mañana una conferencia con el señor Fagoaga, que se encarga hoy de la Alcaldía, por tener que salir yo esta noche para Madrid, y en esa conferencia el señor Fagoaga se ha mostrado dispuesto a cumplir en el orden del día de la sesión próxima el expediente sobre cesión de dicho solar, a fin de que se discuta de nuevo todo lo ampliamente que quieran los concejales de las minorías, y por el resultado de la discusión definitiva, se altere o se revoque dicha cesión.

En último término, lo peor que que de ocurrir es que se retrase o malogre la construcción del Palacio de Industrias; pero siempre es interesante que queden a salvo los prestigios de la Corporación y los de concejales tan honorables y dignos como el señor Miralles Nos.

CULTURA

A pagar

El habilitado de los maestros del partido de Valencia pagará los haberes correspondientes al mes de marzo actual, en su domicilio, hasta el jueves, de nueve a once.

Juegos indios

El gato y la rata

Este es el juego pascual de más renolindo.

No habría tarde de Pascua reida y celebrada, si no hubiese una buena sesión de gato y rata.

Con este juegoquito se hace mucho el carnaval, y nos divertimos "un porción".

Es de los juegos que más arraigo han tomado.

Tiene este juego injeretos de todos los movimientos atrevidos, ademanes resbaladizos y posturas grotescas.

El gato y la rata, más que un juego, es una licencia para hacer lo que uno quiera en la reunión.

Se puede impunemente abrazar a la muchacha que se desea.

Se puede derribar al político contrincante que nos estorbe o que nos ponga la proa camelandado a alguna morenita que nos guste.

Se puede agarrar, apoyar, entretejer y sobar cuanto se quiera y con acompañamiento de risa general.

Tanto el gato como la rata, si son unos frescos, abusan de toda la reunión, y al acabar la tarde, dan pelos y señales de todos los del corro.

El gato, para serlo en realidad, se vuelve astuto, mira taimadamente, se decide con rapidez.—Esto me gusta, esto tomo. Por aquí me meto, todo es mío.

Un gato, si se quiere hacer el indio, no deja titerre con cabeza.

Atropella todos los callos de la reunión, desarticula todas las muñecas, rompiendo el corro; despeina a todas las muchachas, por que se tira a salirse del cerco, con el misterio del cerro, con el misterio del cerro.

Este, sin embargo, otorgó el millón de pesetas sin condiciones de ninguna clase. En cambio, el Ayuntamiento, en el acuerdo de cesión del solar, establece las siguientes condiciones:

1.º Que la presidencia de la Junta o Patronato que se encargue del Palacio de Industrias, corresponda necesariamente al Alcalde, y formen además parte de dicha Junta dos concejales designados por el Ayuntamiento.

2.º Que el edificio se destine exclusivamente a Palacio de Industrias y Feria Muestrario, y en el caso de que se destinara a otros fines distintos, revierta la propiedad del edificio a favor del Ayuntamiento, cuya condición se hará constar en el Registro de la Propiedad.

3.º Que el Palacio de Industrias quede exento de toda clase de arbitrios municipales, y como compensación de este beneficio (y de la cesión del solar, abonará al Ayuntamiento el 10 por 100 de los ingresos que produzca la explotación general.

Como se ve, se han adoptado todas las garantías necesarias, y el Ayuntamiento al ceder el solar, funda un principio de riqueza para la industria valenciana, y al mismo tiempo crea una fuente de ingresos para el Erario municipal.

Hay más todavía. El acuerdo del Ayuntamiento no es, por sí solo, suficiente, pues se requiere, por una parte, la aprobación de la Junta de Asociados, en donde todos los concejales pueden discutir de nuevo el asunto, y por otro lado, con arreglo al artículo 85 de la Ley Municipal, tratándose de la cesión de bienes inmuebles, es indispensable el informe de la Comisión provincial y del Gobernador civil de la provincia, y la aprobación del Gobierno, para que aquel acuerdo surta efecto.

Finalmente, la historia del actual Ayuntamiento demuestra que se han guardado todas las consideraciones y garantías necesarias a los concejales de las minorías, y como no hay por qué regatear en este caso ninguna de estas seguridades, he celebrado esta mañana una conferencia con el señor Fagoaga, que se encarga hoy de la Alcaldía, por tener que salir yo esta noche para Madrid, y en esa conferencia el señor Fagoaga se ha mostrado dispuesto a cumplir en el orden del día de la sesión próxima el expediente sobre cesión de dicho solar, a fin de que se discuta de nuevo todo lo ampliamente que quieran los concejales de las minorías, y por el resultado de la discusión definitiva, se altere o se revoque dicha cesión.

En último término, lo peor que que de ocurrir es que se retrase o malogre la construcción del Palacio de Industrias; pero siempre es interesante que queden a salvo los prestigios de la Corporación y los de concejales tan honorables y dignos como el señor Miralles Nos.

Finalmente, la historia del actual Ayuntamiento demuestra que se han guardado todas las consideraciones y garantías necesarias a los concejales de las minorías, y como no hay por qué regatear en este caso ninguna de estas seguridades, he celebrado esta mañana una conferencia con el señor Fagoaga, que se encarga hoy de la Alcaldía, por tener que salir yo esta noche para Madrid, y en esa conferencia el señor Fagoaga se ha mostrado dispuesto a cumplir en el orden del día de la sesión próxima el expediente sobre cesión de dicho solar, a fin de que se discuta de nuevo todo lo ampliamente que quieran los concejales de las minorías, y por el resultado de la discusión definitiva, se altere o se revoque dicha cesión.

En último término, lo peor que que de ocurrir es que se retrase o malogre la construcción del Palacio de Industrias; pero siempre es interesante que queden a salvo los prestigios de la Corporación y los de concejales tan honorables y dignos como el señor Miralles Nos.

En último término, lo peor que que de ocurrir es que se retrase o malogre la construcción del Palacio de Industrias; pero siempre es interesante que queden a salvo los prestigios de la Corporación y los de concejales tan honorables y dignos como el señor Miralles Nos.

mo arrojó que el tigre cuando ve un cuarto de kilo de filete y va tras él.

La rata, por serlo, es más ardi-lla, más movediza, más inquieta; su misión de huir le obliga a guarecerse tras un grupito que sea amigo.

Se arrina la rata, con preferencia, allá donde ella sabe que hay simpatía.

Y dero, abusa de ella.

Convierte a los amigos en trincheras, a los pretendientes en alambreadas, a los conocidos en tanques.

Las ratas discolvas empujan, contra los arrechuchos del gato, a todo fiendo viviente.

Sofocarse, torcese un tobillo, estrébrase contra un amigo, rasgarse el vestido... son todos estos alicientes que nos obligan a elegir este juego monero sobre todos los otros.

Con un agravante deseo que oscila en todos los pechos del corro. Y es que se caiga la rata.

Lo que se bien todos; ¡Oh, es muy divertido!

¡Hay para revolcar de hilaridad. ¡Pobres ratitas! Tan pizpiretas, tan bien puestecitas, corriendo a saltitos, y por un traspies quedan convertidas en cegüela de la reunión.

Y los chicos, aun celebran mucho más este perance.

Porque se da el caso repetido de que siempre que cae una rata, hay espectáculo. ¡Hay que ver las posturas airoosas que adoptan al caer, y el relampago de cosas que descubren!

¡Oh, nos dejan divertir mucho!

F. HERNANDEZ-CASAJUANA.

TEATRALERIAS

Principial

La compañía del teatro Español, de Madrid, debutó el sábado último en el teatro Principial.

La hermosa obra "Reinar después de morir", dio margen a que los excelentes artistas que integran la compañía fuesen elogiados justamente.

Carmen Ruiz de Moragas, Josefa Roca, María Fuentes, Ricardo Calvo, Roman Abad, Barreda, Pomaredon, todos fueron aplaudidos, y el público pasó grata velada en un ambiente artístico, digno de elogio.

La inauguración fue brillantísima, y no dudamos de que la temporada será fructífera.

Ruzafa

"Paca la Negra", zarzuela de Pepe Angeles, música del maestro Asensi.

Abrió nuevamente sus puertas este teatro, terminada la semana de austeridad y recogimiento, y lo hizo con todas las garantías necesarias para prolongar por tiempo indefinido la temporada. Como aliciente poderoso dió la compañía a conocer una obra de autores valencianos, Pepe Angeles y Asensi, titulada "Paca la Negra", y con ello se vino a demostrar que, sin el marchamo madrileño puede triunfarse en provincias con éxito legítimo y verdadero.

"Paca la Negra" es una comedia admirablemente vivida, llena de realidad y de ambiente; con un argumento pasional hábilmente combinado, Angeles, el veterano Angeles, ha demostrado que ningún recurso teatral legítimo se le resiste, y que puede y debe seguir laborando para enriquecer la escena española. Si en vez de zarzuela, el autor hubiera convertido su obra en comedia, a estas horas la crítica le hubiera dedicado sendas coronas, consagrándole como uno de los pocos autores que en nuestro país merecen ser tomados en serio.

El maestro Asensi, el inimitable músico de los scherzos, el ironista de la música, ha compuesto para esta obra una bella partitura, que se oye con verdadero deleite, y su grato recuerdo perdura en la memoria del auditorio. Toda ella, avalorada por una instrumentación espléndida, que demuestra que no existen en la técnica "secretos" para el autor. Todos los números fueron bien recibidos, pero especialmente hubo un pasodoble que entusiasmó al público, mereciendo los honores de la repetición.

La interpretación fue esmerada; Concha García Ramírez, Adela Faberner, Paco Tomás, Barberá, Concha Gorgé, Villasanté, Banquells, y tutti quanti demostraron que la obra les había impresionado favorablemente. Hay obra para rato, cosa que nos satisface, por tratarse de dos autores paisanos nuestros.

El público numeroso que acudió el pasado sábado a Olympia recibió con singular agrado a la compañía de Bailes Suecos.

Trácase de un espectáculo de arte, repleto de exquisiteces, y desde el primer momento los intérpretes y las obras se adueñaron de la distinguida concurrencia.

Olympia

El público numeroso que acudió el pasado sábado a Olympia recibió con singular agrado a la compañía de Bailes Suecos.

Trácase de un espectáculo de arte, repleto de exquisiteces, y desde el primer momento los intérpretes y las obras se adueñaron de la distinguida concurrencia.

El baile "Noche de San Juan" es una bella página de sabor local; hermoso por todos conceptos. "La tumba de Comperin"; delicado "Divertissement"; y de una gran emoción de arte "Las vírgenes locas".

La presentación de los bailes citados fue un alarde de buen gusto, y no sería que admirarse más si el decorado, el traje o la maestría de los intérpretes.

Merecidas ovaciones escucharon los distinguidos artistas de la compañía de Bailes Suecos, especialmente la bella bailarina Mlle. Carina Ari y Jean Borlin, de grandes méritos coreográficos.

Al finalizar todos los bailes fue llamada a escena la compañía.

La orquesta, muy numerosa, realizó una notable labor bajo la dirección del maestro Inghelbrecht.

Ayer se confirmó el éxito logrado por la compañía de Bailes Suecos, viéndose animadísima la sala de Olympia.

Regües

Si como dice el refrán, en "el Domingo de Ramos quien no estrena no tiene manos", el Sábado de Gloria el teatro donde no se estrena está fuera de la tradición.

El Regües le correspondió, por lo tanto, un estreno: el de la obra en tres actos y tres cuadros, de Valencin Martínez Marco y José María de la Torre, con música de Francisco Balaguer, titulada "La corda".

Sus autores, aunque la han escrito, no sabemos por qué regla de tres, en un castellano completamente convencional, la llaman zarzuela de costumbres valencianas. Y, efectivamente, en los tres cuadros hay escenas muy características de nuestra tierra.

—La figura central de la obra es una muchacha del pueblo, que ama a un "mehoret", el cual, no obstante, no lleva una inclinación leída. Ella, en cambio, se moía de un pretendiente labreguero que la ama noblemente, pero cuyo defecto más principal criticado por todas las chicas, es tener miedo a la "corda".

No queremos decir que con estos elementos hayan hecho los autores una obra definitiva. Hay que tener en cuenta que son muy jóvenes, y que acaban de iniciarse en los misterios teatrales. Con todo y con eso han logrado salir airoosamente en su empresa.

El maestro Balaguer, muy bien. Logró arrancar ovaciones con un pasodoble que se tocó tres veces, y con una hermosa rondalla que se repitió también. Los restantes números fueron asimismo muy celebrados.

Al final de la obra hubieron de presentarse los autores. Había primeramente José María de la Torre, y luego, ante la demanda reiterada del público, Paco Balaguer, que dijo unas oportunas excusas en valenciano.

Los intérpretes, bien; sobre todo teniendo en cuenta que alguno de ellos tuvo que estudiarse el papel con solo unas horas de anticipación.

Comulgar de Impedidos

Mañana, como ya anunciamos, se celebrará en la parroquia de San Martín el acto solemne de administrar la Comunión Pasional a los enfermos impedidos de la feligresía recorriendo la conitiva las calles de San Vicente, Abadía de San Agustín, Canalejas, Paz, Reina, Zaragoza, Correjería, Tapinería, Zapatería de los Niños, Ermita de Decechos, Marqués, Mercado, Llop, Mervel, Gracia, Clavé, Llop, Emilio Castelar, Bajada San Francisco, Cajeros, San Vicente, a entrar por la puerta principal.

Peregrinación

Valenciana a San José de la Montaña, Montserrat, Zaragoza y Lourdes del 14 al 30 de abril de 1921.

El jueves 31 de los corrientes termina el plazo de inscripción para los que deseen tomar parte en la mencionada peregrinación, por existir las Compañías ferroviarias para la formación del tren especial.

Los que deseen circular en los datos pueden dirigirse en Valencia al Centro general, calle de las Platerías, 2.



EL ANGEL

Pepita Artola Sales

DE OCHO MESES DE EDAD

ha fallecido esta mañana a las 10:30

Sus desconsolados padres don Daniel Artola Querol y doña Pepita Sales sensible pérdida y los demás familia participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, a las diez y media, desde la casa mortuoria, calle de Corrales, 41, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, a lo que quedarán reconocidos.

COLEGIO de SAN VICENTE

Monumental y asombroso éxito

Todos a ver el espectáculo del día

MARIA DE MAGDALA

Visión artístico-religiosa. Sublime creación de la afamada y genial artista Anna Karenne. Ocho partes y 4.000 metros.

Al distinguido y católico público ha de deleitar en gran manera la redención de María de Magdala.

Dos sesiones, a las 3:30 y 6:30 de la tarde, durante los días 1, 2 y 3 del próximo abril.

EXITO EXITO EXITO

La carne flaca. En las dos estuvo acertado el señor Alba. El público lo recibió muy bien.

Noticias de América. El maestro Lió se ha trasladado de la Habana a Méjico para estrenar allí su nueva obra "Ave, César".

Rambal actúa con éxito en La Plata.

Ha entrado a formar parte de la compañía del teatro de la Comedia, de Buenos Aires, el típico cantante África Samaniego, que procede del teatro Apolo de Madrid.

El día 27 del actual hará su debut en Montevideo, la compañía de Antonia Plana y Emilio Díaz.

En el teatro Olimpo, de Rosario, está dando una serie de funciones la compañía cómico-dramática de Lola Membrives, que procede de la presentación de la comedia de Benavente "Rosas de otoño".

En una entrevista celebrada con un periodista cubano María Guerrero, ha dejado entrever la posibilidad de que el Rey de España asista a la inauguración del teatro Cervantes, de Buenos Aires, según desea manifestado por don Alfonso, en una conversación que tuvo con la ilustre actriz en Sevilla.

En la Cárcel Modelo

Sobre un asunto de gran trascendencia hemos de llamar la atención del presidente de la Audiencia, a cuya jurisdicción pertenece la Cárcel Modelo.

Se trata de las continuas entradas y salidas de conducciones de presos, que, además de sucios y andrajosos, suelen ir acompañados de enemigos personales, de los que van dejando destacamientos en los puntos que frecuentan.

Recientemente ha entrado una de esas conducciones, procedentes de Barcelona, que tanta la miseria que arrastran, que sus compañeros de reclusión están alamedados, y tratan de rebuir su contacto, cosa que en una cárcel resulta punto menos que imposible.

El verano está muy próximo, y es de urgente necesidad tomar algunas disposiciones higiénicas para salvar los peligros que para la salud pública en general pueda reportar el actual estado de cosas.

Por el momento, se nos ocurre un medio que exponemos para que no se diga que indicamos el mal y no señalamos el remedio.

Hay aquí dos o tres asociaciones de Presos, y pudiera encargarse a alguna de ellas el cuidado de recoger ropas usadas, con objeto de que, en cuanto entre en la cárcel una de esas conducciones, asíarla en sitio a propósito y mejor aun si se pudiera habilitar un local fuera de la Modelo, someter a los conducidos a un baño, cortarles el pelo y afeitárselos, y quemar todas las ropas que lleven puestas, dándoles otras limpias, en cambio.

Ya en estas condiciones, no habría inconveniente en ponerlos en contacto con sus compañeros de desgracia, y se evitaría el peligro que en todo tiempo ofrece, y más en verano, de la propagación de ciertas plagas, y aun de enfermedades infecciosas.

Creemos que las autoridades, y muy especialmente el digno presidente de la Audiencia, no echarán en saco roto esta nuestra fundada indicación.

TIERRAS VALENCIANAS

Masanasa

Ha quedado inaugurado en esta población un Circolo Artístico Musical para el fomento del arte lírico, habiendo creado una banda de música, integrada por valiosos elementos, jóvenes entusiastas del divino arte.

Al acto inaugural concurren las autoridades y público muy numeroso, en el que figuraban bellas señoritas. La banda interpretó lindísimas composiciones, alternando con un notable sexteto de bandurrias y guitarras.

Prontificáronse los discursos de rigor en estos actos, siendo aplaudidos los oradores, y muy particularmente el culto médico de esta localidad don Alejandro Milián, que estuvo muy elocuente y oportuno, dando las gracias a cuantos habían honrado con su presencia el acto.

También fue muy aplaudido el alcalde don Domingo Alonso, que ofreció su apoyo y el de la corporación municipal que preside, para todo cuanto tienda a robustecer la nueva entidad cultural, e hizo votos por que los animosos y entusiastas jóvenes músicos obtengan un feliz éxito.

El acto terminó con un espléndido fundido.

Teatro Begües

Hoy, a las 10 de la noche: LOS CALABRESSES LA CORDA

TRIBUNALES

Cuestión electoral

El único juicio celebrado hoy en la Audiencia se refería a un delito de desórdenes públicos, atribuido al vecino de Carlet, Vicente García Expert, quien parece provocó una cuestión en uno de los colegios electorales, mientras se verificaba la votación para concejales.

Ha mantenido la acusación el fiscal señor Muedra, y ha defendido al acusado don Pedro Vargas.

Tintas WIGTY

Las renombradas tintas de fama mundial se venden en la papelería de Arturo Plá, plaza Pertusa, número 1, y demás bien surtidas.

NOTICIAS

El primer día de Pascua resultó hermosísimo y las familias lo aprovecharon para salir al campo a comer la mona.

Por la tarde, especialmente, la ciudad quedó desanimadísima, pues los que no habían marchado a primera hora a los huertos, masías y pueblitos de la vega, se dirigieron después de la comida a Montolivet, la Pechina, Noumofes y otros puntos de los alrededores de la capital, consagrados por la costumbre para los juegos y bailes propios de estos días y para saborear la clásica merienda.

A los poblados marítimos se trasladó un gentío inmenso. La Malvarrosa, el Cabañal, los muelles, Nazaret, etcétera, estaban atestados de grupos de moneros.

A la caída de la tarde comenzó el regreso de los excursionistas, que recorrieron la ciudad, llevando la animación con sus cantos y alegres expansiones hasta dos barrios más apartados.

Los tranvías del Grao, Catarroja, Torrente, Masamagrell y los trenes de la Valenciana venían llenos de viajeros y tuvieron que prestar servicio hasta hora muy avanzada de la noche.

Hoy se ha presentado también muy hermoso el día, y aunque en el horizonte se veían algunos celajes que pudieran constituir una amenaza para la última hora de la tarde, ello no ha arredrado a los partidarios de la mona.

Desde la mañana los comercios han estado abiertos, y en la mayoría de los talleres se ha trabajado, pero al comenzar la tarde las familias han salido al campo, como ayer, y a la hora de entrar en máquina nuestro número se ven ya por las calles numerosos grupos de moneros, que regresan alegres y satisfechos de saborear la merienda.

El Gobernador no ha manifestado hoy estrictamente lo siguiente: "Sobre hechos ocurridos en un pueblo de esta provincia, veo que me llama la atención un diario de la localidad, para que se haga justicia.

No era ello necesario; mientras yo ocupe este cargo y en lo que de mis atribuciones dependa, la ley será aplicada inflexiblemente, favorezca a quien favorezca o perjudique a quien perjudique.

De otros asuntos nada más puedo decir hoy."

El estado atmosférico remane es muy satisfactorio. El cielo, despejado por lo general, permite al sol brillar espléndido, habiendo quedado reducida la humedad relativa a 42°.

La presión barométrica se mantiene a 764 milímetros, y la temperatura es tan benigna, que el termómetro ha marcado un mínimo de 9° en las horas más frescas de la madrugada, y 18° a la sombra y 22° al sol a la una de la tarde, dominando ligera brisa del Este Sureste.

El Centro de Cultura Valenciana ha felicitado a la Sociedad "Lo Rat-Penat" por su generosa iniciativa en defensa de la monumental iglesia de San Miguel de los Reyes, que se halla amenazada de mutilación o ruina, y se ha puesto a la disposición de aquella para cooperar a tan noble campaña con el vigor y entusiasmo que pondrán indubitablemente todas aquellas corporaciones y personalidades que de cultas y valencianas se precien.

AGUAS DE VILLAZA. Servicio a domicilio. Teléfono 501. San Vicente, 125.—Frente Olympia.

Quien mudra... Nos comunican que la comisión de falla de la calle de San Vicente, trozo comprendido desde la plaza de San Agustín a la calle de la Sangre, se ha reorganizado para erigir falla el próximo año y llevarse los premios mejores que conceden las Sociedades y casas de comercio, como del pasado año, que conseguirán sus propósitos. De esperar es que estos falleros acarrahadores, y así lo deseamos, alcancen sus aspiraciones, puesto que son los que más trabajan durante el año para recaudar fondos con destino a la falla.

En breve daremos los nombres de estos tenaces falleros, que con entusiasmo digno de aplauso laboran por enaltecer una de las mejores y típicas fiestas de nuestra tierra.

Nuestro ilustre paisano el Cardenal Arzobispo de Burgos doctor Benloch ha dirigido al Centro de Cultura Valenciana el siguiente telegrama, contestación al Mensaje que dicha entidad le remitió: "Con honda gratitud he leído el hermoso Mensaje que esa devota corporación ha tenido la bondad de dirigirme con motivo de mi elevación a la dignidad cardenalicia. Como buen valenciano y como individuo, aunque inmerecidamente, de tan patriótica y dignísima entidad, me honra mucho cuanto de Valencia me viene y de esa corporación. Doblemente, pues, agradezco tan entusiasta parabién, y si mis glorias las tengo en gran estima es porque las tengo y las declino en honor de mi patria y de mis valencianos. Cúmpleme ahora en ir a un Centro de Cultura Valenciana el testimonio de mi afecto, el ofrecimiento—ya en otras ocasiones reiterado—de mi cordial amistad y la bendición más efusiva para ese Centro cultural."

AGUAS DE ONDENIENTE. Servicio a domicilio. Teléfono 501. San Vicente, 125.—Frente Olympia.

Ayer se verificó la grandiosa fiesta que anualmente celebra la filantrópica Sociedad La Saguntina en la plaza de Santa Mónica.

La presidencia la ocuparon la reina de la fiesta, la hermosa señorita Amparito Elías y las damas de honor las bellas señoritas Vicentita Villanueva y Elvira Píret, las cuales iban tocadas de mantilla y luciendo costosísimas toillettes.

Asistieron numerosos invitados, entre ellos el teniente de alcalde don Julián Fagoaga, delegado del señor Alcalde. Se dio principio al acto por el reparto de monas a los niños y niñas del Asilo de San Eugenio; siguiendo el reparto de los particulares, entre los que se distribuyeron 1,500 monas.

Terminado el reparto, el inspirado poeta don José Peris Celda leyó unas cuartillas, dando las gracias a la presidencia, que con su hermosa habia dado calor a la fiesta; a las autoridades, a la junta de la Sociedad y a sus socios por su valiosa cooperación para celebrar tan humanitaria como simpática fiesta.

Aménizó el acto la banda de la Vega.

ARGUDO.—JEREZ. Vinos y cognacs. Especialidad Amontillado fino Argudo

El Circolo de Bellas Artes ha convocado a todos sus socios artistas a una reunión, que se celebrará el jueves próximo 31 del corriente, a las seis y media de la tarde, con objeto de tratar de la organización de una Exposición de pintura, escultura y arte decorativo durante las fiestas de mayo.

AGUA DE CAMARENA. ESTREÑIDOS!!!

Desaparecen todas las enfermedades de la piel de origen sanguíneo con la Zarza Yodurada del doctor Greus, por ser el mejor depurativo de la sangre.

Nuestro compañero en la prensa don Enrique Badenes ha sido objeto de una distinción merecidísima y que nos complace en grado sumo.

El señor Badenes accedió con un trabajo profuso y que revela profundos y acabados estudios, al noveno concurso abierto por el Consejo Superior de Protección a la Infancia, que preside el ministro de la Gobernación, desarrollando el tema propuesto "El doctor Tolosa Latour y los Sanatorios marítimos para niños escrofulosos", de tal modo, que alcanzó el premio, propuesto por unánime votación del jurado.

La sanción de éste se publicó en la "Gaceta" por real orden fecha 8 del actual.

Repetimos que nos complace la distinción y felicitamos al excelente compañero y buen amigo.

El inspector jefe de Primera enseñanza de este distrito universitario recibió un telegrama del señor ministro de Instrucción pública anunciándole que en la prórroga del presupuesto van incluidos los diez millones necesarios para complementar la plantilla del Magisterio primario, que fue votada por las Cortes en el año próximo pasado.

Dicho telegrama ha sido comunicado a la junta directiva de maestros de esta capital, y esta entidad ha telegrafado al señor ministro de Instrucción pública expresándole su gratitud.

CEREO-LEGUMINOSA BELLVER. El mejor alimento vegetal para toda clase de enfermos.

Ayer, a las dos y media de la tarde, como habíamos anunciado, marchó el Prelado de la diócesis a su palacio de Puzol, de donde regresará pasado mañana miércoles.

El doctor Reig o Casanova hizo su viaje en auto, acompañado de su mayordomo señor Vilanova y capellán familiar señor Vidal.

PIKMENTINE.—Tinte para el abello. Todos colores, del negro carbón al rubio. Venta, farmacias y droguerías y en la de su autor, Cuarte, 51, Valencia.

Ayer llegó el velero "Uranus" con cargo completo de bacalao Labrador consignado al almacén de la calle de Murrillo.



Teatro Lírico. Pi y Margall, 9. Teléfono 1199. VALENCIA

SOBRE LAS RUINAS

Lunes, martes y miércoles, primera jornada. Jueves, viernes y sábado, segunda jornada, (final). Estos días estarán numeradas las localidades. Miércoles 6 abril: OTRO ACONTECIMIENTO FORMIDABLE.

Catalina La Grande

El episodio más interesante de la Historia, presentado de manera insuperable. Superproducción U. F. A., de Berlín.—Gran exclusiva VERDAGUER.

La anemia y la primavera

Por la primavera, cuando todo en la naturaleza experimenta florecimiento de vida, es cuando se declara en muchas jóvenes la anemia; ese mal que si no se combate con brío lleva derechamente a la muerte. La alteración que todos experimentamos al comenzar el tiempo suave basta para determinar en el organismo, particularmente delicado, de las jóvenes y de las mujeres en general, la aparición de una dolencia que germinaba desde antes. Si el tratamiento de todos es el mismo, en particular se recomienda a las jóvenes y a las mujeres.

En la primavera, el organismo tiene necesidad de un tónico, de un estimulante ligero: las Píldoras Pink son el mejor tónico. Al comenzar de primavera se siente uno débil—las Píldoras Pink dan fuerzas.—Falta el apetito—las Píldoras Pink desarrollan el apetito.—El estómago se debilita y se efectúan mal las digestiones—las Píldoras Pink fortalecen el estómago y favorecen las digestiones.—Por las impurezas de la sangre se eliminan los órganos eliminadores de esta manera por las vías naturales y no tratan de salir por la piel.

Las Píldoras Pink constituyen la mejor de cuantas curas de primavera pueden emplearse y son más poderoso remedio contra la anemia. Procegen algunas curas en el último trimestre de embarazo, cuando este benéfico tratamiento o hagan que lo comiencen las personas por quienes se interesen y cuya salud deje que desearlas Píldoras Pink dan sangre, dan fuerzas, despiertan el apetito. Estimulan todas las funciones y restituyen fuerzas y vida a los organismos más debilitados.

Píldoras Pink. Las Píldoras Pink tienen reconocida eficacia en todas las afecciones cuyo origen es el empobrecimiento de la sangre o la debilitación del sistema nervioso. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja. El prospecto en las seis cajas, vendidas en España, deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

RELIGIOSAS. La fiesta de la Pascua de Resurrección se celebró ayer en la Metropolitana con esplendorosa solemnidad.

Oficio en la misa conventual de señor Arzobispo, al que asistían con capa y damática de honor las dignidades del Cabildo arcipreste señor Herrera, chantre señor Ferrer y arcediano señor Beneyto, y como diáconos de oficio los canónigos señores Rubio y Pérez, y ocupó la Sagrada Cátedra el doctor señor Vila, que pronunció un elocuente discurso.

La capilla de música interpretó una partitura de Gounod y terminando el santo sacrificio poco después de las once, el doctor Reig y Casanova dió la Bendición Papal a los fieles, que llenaban por completo las amplias naves de la Catedral.

Cultos para mañana: En el Pilar, San Andrés y San Nicolás, a las siete y media; en Santa Cruz, Franciscanos y Temple, a las ocho, y en los Capuchinos, a las ocho y media misa de Comunión y ejercicio de los trece martes de San Antonio de Pádua y gozos.

En San Esteban, Temple, Casa Natalicia y Santa Cruz, continúa el mes josefino como los anteriores días.

En San Martín, a las siete misa de consagración. Seguidamente se organizará la comitiva que ha de acompañar a S. D. M. en la visita a los polvos enfermos de la feligresía para administrárselos el Sacramento del Amor.

En el convento de Belén, a las nueve misa solemne en honor del Patriarca San José con sermón por don Vicente Soto.

CLÍNICA DEL PALAU DR. VALLS: VIAS URINARIAS. VENEREO - SIFILIS - PIEL. ELECTRICIDAD :: DIATERMIA. Consulta, de 10 a 2 y de 5 a 9. Palau, 14, frente a Correos

BA-TA-CLAN (ANTES TEATRO MARTI) Gran compañía internacional de variedades. Colosal éxito de la nueva compañía de vodevil al estilo del Ba-ta-clan de París, dirigido por el primer actor y director ALFONSO TORRE.

Gran éxito del vodevil en un acto, DONDE LA TIENES. Tomando parte Margarita Vila y Rosita Viñas. Españados deshabillados.

Noche 9'30 (en punto): El vodevil de grandioso éxito en dos actos, La de los merengues.

En el que tanto se distinguen la hermosa Margarita Vila, la esmeralda Rosita Viñas y Tormo. Mañana noche, estreno del vod. v. l en un acto, Píldoras galantes.

En la presente semana se inaugurarán los titulados "MARTES CATALANES" y "VIERNES VERDES", representándose en este último día el vodevil en dos actos, titulado VALIENTE TIA.

Gran éxito de las bellas canciones de las bailarinas Rene, Sifont, Diana, Moore, Delrio, Villar y Delys. Después del espectáculo de la tarde y noche, aperitif aristocrático, orquesta Taiganes.

Precios populares. Entrada por consumación. A los propietarios. Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

HOY LUNES, sensacional acontecimiento ESTRENO de la extraordinaria película, primera del repertorio Dulcinea, que se proyecta en Valencia,

SOBRE LAS RUINAS

Lunes, martes y miércoles, primera jornada. Jueves, viernes y sábado, segunda jornada, (final). Estos días estarán numeradas las localidades. Miércoles 6 abril: OTRO ACONTECIMIENTO FORMIDABLE. Catalina La Grande. El episodio más interesante de la Historia, presentado de manera insuperable. Superproducción U. F. A., de Berlín.—Gran exclusiva VERDAGUER.

Pedid los vinos VILLARS

Don Juan de Austria, esquina a la plaza del Picadero. Teléfono núm. 1.703.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía del teatro Español, de Madrid de Jacinto Benavente y Ricardo Calvo. Esta noche, a las 9'45: La comedia en dos actos

Los antepasados

(Estreno) El marido de su viuda (un acto) Mañana, dos funciones, a las 6 y 9'45.

Olympia - BAILES SUECOS

A las 10 de la noche.—Gran programa. Estreno de La caja de juguetes

LA CAJA DE JUGUETES

VIÑOS Y COGNACS MARQUES del MERINO de Jerez. Representante: D. Ramón Casanova Boix, Ruzafa, 72.—Teléfono 776.

EL MEJOR CAFE YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174. CLÍNICA DEL PALAU DR. VALLS: VIAS URINARIAS. VENEREO - SIFILIS - PIEL. ELECTRICIDAD :: DIATERMIA. Consulta, de 10 a 2 y de 5 a 9. Palau, 14, frente a Correos

BA-TA-CLAN

(ANTES TEATRO MARTI) Gran compañía internacional de variedades. Colosal éxito de la nueva compañía de vodevil al estilo del Ba-ta-clan de París, dirigido por el primer actor y director ALFONSO TORRE.

Gran éxito del vodevil en un acto, DONDE LA TIENES. Tomando parte Margarita Vila y Rosita Viñas. Españados deshabillados.

Noche 9'30 (en punto): El vodevil de grandioso éxito en dos actos, La de los merengues.

En el que tanto se distinguen la hermosa Margarita Vila, la esmeralda Rosita Viñas y Tormo. Mañana noche, estreno del vod. v. l en un acto, Píldoras galantes.

En la presente semana se inaugurarán los titulados "MARTES CATALANES" y "VIERNES VERDES", representándose en este último día el vodevil en dos actos, titulado VALIENTE TIA.

Gran éxito de las bellas canciones de las bailarinas Rene, Sifont, Diana, Moore, Delrio, Villar y Delys. Después del espectáculo de la tarde y noche, aperitif aristocrático, orquesta Taiganes.

Precios populares. Entrada por consumación. A los propietarios. Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

NO DEBE V. IGNORAR Y MUCHO LE INTERESA NO OLVIDAR QUE EL FEBROXIL CERA

es el medicamento que recetan todos los médicos ante un diagnóstico o tan sólo la sospecha de una fiebre infecciosa de origen gastro-intestinal. FIEBRE TIFOIDEA - PARATÍFICA O COLIBACILAR: GASTRO - ENTERITIS INFECCIOSA y todas LAS FIEBRES INFECCIVAS GASTRO-INTESTINALES. No es ninguna panacea, pero si es el medicamento que ha merecido del mundo médico la calificación de antiseptico gastro-intestinal más positivo. Con él logran los médicos la verdadera acción curativa. Nunca sus efectos son paliativos. Si la fiebre desciende es porque desaparece su causa. Si la diuresis aumenta es porque cede la toxemia. Si el estado general mejora es porque la infección cesa. Date V. recordar en todo momento este nombre "FEBROXIL CERA" para someterlo a la consideración de su médico, así que éste diagnostique o tan sólo sospeche la invasión de una fiebre de origen digestivo. LABORATORIOS CERA MEDICO Y FARMACEUTICO VICO, 18 y REBERVENIS, 15 al 19 BARCELONA

TELEGRAFO Y TELEFONO

Nacional

Las corridas de ayer

EN MADRID Inauguración de la temporada.—Desastre previsto

Una vez visto el cartel fijado anunciador del abono de esta temporada para las corridas de toros de la plaza de Madrid, el resultado de su desarrollo fue cosa prevista, y seguramente al igual que en la corrida de ayer, las sucesivas habrán de ratificarnos en nuestro criterio.

Fácil es recordar los oponentes de anteriores abonos, y comparándolos con los del actual, resulta notoriamente el contraste, pues si bien es verdad, tanto Belmonte como Sánchez Mejías, por motivos diversos no han podido figurar en el abono, también lo es que la selección de lo que quedaba no podía hacerse peor, y desde luego los tres nombres de la corrida de inauguración no eran los más salientes ni mucho menos.

Vamos a reseñar, con la imparcialidad que nos caracteriza, el transcurso de la lidia de ayer y por ella poder ver el lector la verdad de nuestras aseveraciones.

Primero.—El mejicano Freg intenta recoger al bicho, que sale bastante suelto de patas, sin conseguirlo.

Transcurre el tercio siguiente sin notas dignas de mención. Con la muleta está valiente. Administra un pinchazo en buen sitio y una estocada bastante defectuosa. Escucha algunas palmas.

Segundo.—Algabeño II, con su sosería peculiar, hace faena de capa y muleta que no consiguen animar al público.

Con la espada, después de un trasteo sin importancia, dos pinchazos y media defectuosa, dejan al bicho para el arrastre.

Tercero.—El aragonés Nacional, demostró toda la tarde voluntad y valentía, pero estos factores no son fáciles de encontrar en cualquier ciudadano, que no piense ni remotamente en vivir de modo espléndido a costa de la afición taurina.

Es necesario, además, arte, y este factor es cosa para Nacional completamente extraña.

Con la capa y la flámula estuvo sencillamente incoloro.

Un pinchazo y media estocada terminaron la lidia de este toro. Algunas palmas de gran firmeza fueron el único premio a su labor.

Cuarto.—El diestro Freg encontró con un toro de bastante dureza y poderío; instrumentó varias verónicas de positiva exposición. Más tarde requirió la muleta, dió varios pases con tendencia de alivio, y entró derecho, para dejar una estocada buena, resultando cogido y golpeado aparatosamente. Pasó a la enfermería, de donde llegaron noticias de que la cogida no era de gran consideración.

La estocada fue tan certera, que hizo innecesaria la puntilla. Cuando le conducían a la enfermería, escuchó el mejicano bastantes y merecidas palmas.

Quinto.—Algabeño II siguió con la sosería que ya inició en su primer día de la tarde, tanto con la capa como con la muleta. Con el estoque dió un pinchazo y media estocada, que determinaron la muerte de la res.

Sexto.—Nacional demostró nuevamente deseos de agradar, pero tropezó con los inconvenientes antes mencionados.

Hubo de pinchar varias veces, terminando con una estocada contraria.

El conjunto de la lidia no ha podido ser más insulso.

El público, que llenaba completamente la plaza, salió aburrido en demasía. Unicamente la gran afición que reina, explica que con el prejuicio que existe, llenara todas las localidades del circo.

El ganado de Moreno Santamaría, en general, cumplieron. Unicamente el tercero fue el de peores condiciones, originando protestas del público.

ESPADITA.

PARTES FACULTATIVOS

Durante la lidia del cuarto toro, el diestro Luis Freg sufrió una extensión de asta de 15 centímetros de extensión, que interesa la piel y el tendón ciliar. Lesión que le impide continuar.

Otro parte facultativo dice: El picador José Conrado (Veneno), durante la lidia del cuarto toro sufrió una herida en la región orbitaria, de ocho centímetros de extensión, que interesa el borde superior del maxilar izquierdo. Pronóstico reservado.

EN BARCELONA

En la Monumental

SALERI, VARELITO Y DOMINGUÍN.—SEIS TOROS DEL DUQUE DE VERAGUA.

La entrada es muy buena.

Primero.—Es aplaudido por su excelente presentación.

Saleri, en dos tiempos, lancea, estrechándose de verdad. (Muchas palmas.)

Cuatro varas, dos caídas, sin bajas. Los matadores aplaudidos en quites, especialmente Saleri en el suyo, precioso.

Saleri coge los palos y deja un buen par al cuarto, uno excelente al sexto y otro valiente, arrancando desde el estribo. (Palmas repetidas.)

Brinda y torea por ayudados parado y bien. Sigue por bajo con la derecha, y en uno de ellos se revuelve el toro y se le echa encima. Cerca de tablas se mete superiormente y pone una entera en su sitio. Descabella a la primera y oye una ovación, dando la vuelta al ruedo.

Segundo.—También muy bonito. Varellito le obsequia en dos tiempos con cuatro verónicas superiores. (Palmas.)

Varas, cuatro, por una caída y cero bajas.

En banderillas, a cargo de Prieto y Moyano, un buen par de éste.

Varellito se encuentra con un toro, que marrajea y le da algunos pases cerca. Entra con agallas y pone media contraria. Algunos pases de tirón y otra media igual. Intenta el descabello varias veces, saltando en una de ellas el estoque a la barrera. Por fin acierta. (Pitos al toro y aplausos al matador.)

Tercero.—Bien de carnes y corto de patas. Dominguin intenta capotear, pero inútilmente, porque el toro está huido.

Cinco varas, tres caídas y dos caballos. En quites, nada.

Del segundo tercio, un buen par de Morato.

Dominguin muletea con la izquierda, valiente de verdad. (Ovación.) Si que cerca, muy cerca, y continúa dando palmas. Termina de media caída. Se dividen las opiniones, predominando las palmas.

Cuarto.—Bien de carnes y mal puesto.

Ni en lanceas ni en quites vemos nada de particular. Cuatro varas, una caída y un caballo.

Saleri banderillea, dejando cuatro pares, tres de ellos de dentro a fuera estupendos.

Muletea por alto con la izquierda. Entra recto y agarra media superior que tumba. (Ovación y petición de oreja.) La merecía.

Quinto.—Fino, bonito y bien puesto.

Se ovaciona a Varellito por tres verónicas superiores. Se repite la ovación después de un quite adornadísimo. Idem en otro.

Varas, cuatro; caídas, tres, y caballos, uno.

Regularmente pareado por Vito y Moyano, pasa a manos de Varellito, que pone cátedra de valentía y de adorno.

Entra varias veces, quedándose siempre el toro, y descabella a la cuarta.

Sexto.—Regular de tipo y de curra. Dominguin quiere capotear, pero el toro no está para filigranas.

Toma cuatro varas, por dos desmontes y dos caballos.

Dominguin deja tres buenos pares al cuarto y oye palmas. Se sienta en el estribo y dá el primer pase. Sigue valiente, dando algunos pases rodilla en tierra. (Palmas.) Atiza una estocada magnífica, entrando super. Rueda el toro. (Ovación.)

El Licenciado Flechilla.

27 marzo 1921.

La Línea

Manuel Granero, lidiando reses de Salas, obtuvo un completo éxito. En su primer día ovacionado. En su segundo estuvo colosal y el público le premió con la oreja del cornúpeto y salida en hombros de la plaza.

En Sevilla

En la plaza de la Maestranza

Seis reses de Urcola, para Chicuelo, como único matador.

El primero fue veroniquéado regularmente por el diestro.

Tomó el bicho cuatro varas por una caída y un caballo muerto, y fue pareado regularmente.

Chicuelo muleteó muy movido, sufriendo varios desamores, y después de dos pinchazos metió media estocada atravesada, descabellando al segundo intento.

En el segundo toro, el matador veroniquéó sin parar y con embarrullamiento.

El animal embistió cinco veces a los piqueros, los desmontó cuatro y mató un jaco.

El matador hizo quites colosales, siendo ovacionado, y se obligó a amenizar su faena.

Con la muleta hizo una faena insulsa y movida, acabando con una media atravesada y descabelló al segundo golpe.

El tercer bicho de la tarde era po-

deroso. Tomó cinco varas por cuatro caídas y cuatro caballicidios.

Chicuelo muleteó de un modo vulgar y sin adornos, y cuarteando dió dos pinchazos y una media atravesada, y descabelló.

Al cuarto también lo veroniquéó Chicuelo muy movido.

El bicho se arrojó seis veces a los de agua, derribándose en cuatro y despenando un jaco.

La lidia se convirtió en un herradero indecente.

Magritas consiguió una gran ovación en banderillas, colocando un tercer par a petición del público.

Esta fue la única nota saliente de la corrida.

Chicuelo hizo una faena vulgarota, y dió un pinchazo y una estocada perpendicular atravesada, seguido del obligado descabello.

Al quinto le dió el diestro algunas faenas aceptables.

Aguantó el animal seis puyazos por cuatro tumbos y dos arres muertos.

El diestro comenzó la faena de muleta bastante bien, pero acabó mal.

Cinco pinchazos, media atravesada, un aviso, y por fin un descabello, seguido de una gran bronca.

El último de la tarde, después de algunas verónicas que no pasaron de regulares, tomó cuatro varas a cambio de dos porrazos y una baja en caballerías.

El diestro hizo con la muleta una faena movida; dió media estocada atravesada y descabelló al cuarto intento.

Al retirarse el espada, el público, que era bastante numeroso, lo abroncó.

Los aficionados lamentan el fracaso de Chicuelo, y dicen que no debió acometer una empresa como la llevada a cabo, pues no reúne condiciones.—Serrano.

Combinación de gobernadores

El presidente sometió a la firma del Rey una combinación de gobernadores.

A la vacante de Ciudad Real va el de Teruel.

A Teruel el señor Marino Cuevas.

A Granada el de Málaga.

A Málaga el de Murcia.

Consejo de ministros

A las cuatro de la tarde habrá Consejo de ministros en el domicilio del señor Allendesalazar.

Al Parlamento

Mañana se presentará el Gobierno al Parlamento.

Trá primero al Senado y después al Congreso.

El propósito del Gobierno es el de convocar el par de los senadores y diputadas, pues no tiene anunciada ninguna interpelación.

La capilla pública

A la capilla pública de ayer asistieron las personas reales.

Don Alfonso vestía uniforme de dragones de Lusitania.

La Reina traje blanco.

Los Infantes sus respectivos uniformes.

Se cantó la misa de Saco del Valle y el Segueño de Esclava, oficiando el Patriarca de las Indias.

Luego, en el comedor de diario, se procedió a la bendición del Cordero Pascual, repartiéndose los huevos de que estaba adornado entre las personas de la comitiva.

Audiencia

El Rey ha concedido audiencia esta mañana a monsieur Hanotaux y señora.

En honor de los asambleístas

En los patios de Colón y Elcano, del ministerio de Estado, que se hallaban artísticamente adornados, se ha celebrado el banquete con que el ministro de Estado obsequia a los asambleístas de la Conferencia de Transportes de Barcelona.

Se instalaron cuatro mesas de 60 cubiertos cada una.

Una fué presidida por el señor Allendesalazar, que sentó a su lado al señor Ortúño y a monsieur Hanotaux.

En otra ocupó la presidencia el señor Lema y subsecretario de Fomento.

Otra el ministro de Fomento y el subsecretario de Estado; presidiendo la cuarta el ministro de Gracia y Justicia e introductor de embajadores señor conde del Valle.

Han asistido, además de los asambleístas, representantes de la Conferencia de la Liga de las Naciones.

En honor de los asambleístas

Según las pesquisas

Al recibirnos en la Dirección de Seguridad el señor Rodenas, nos manifestó que estaba celebrando una conferencia con el juzgado especial que entiende en el atentado del señor Dato, con objeto de cambiar impresiones.

Añadió que se trataba de buscar el hilo, que se había roto.

Desde el jueves se permitirá la circulación de autos por las carreteras de la provincia de Madrid, sin restricción alguna.

Unicamente la Guardia civil exigirá la documentación correspondiente al auto y la de los viajeros que ocupen el vehículo.

Negó que fuera exacta la noticia referente a que el sumario estaba concluido y había sido elevado a la Audiencia.

El sumario—dijo—no se ha terminado todavía porque el juzgado especial no se ha dado por vencido.

En Fomento

El señor La Cierva, al recibirnos en su despacho, dijo que se ocupaba de la cuestión relativa a trigo y aceites.

Afirmó que en los puertos se oponen algunas dificultades a la salida de los trigos, de cuyo extremo se estaba preocupando.

Y de exportaciones que hay?—preguntó un periodista.

—No hay nada de eso—dijo el señor La Cierva.—y añadió: Pero es que todavía se habla por ahí de exportaciones?

Esta tarde iremos al Consejo y mañana a las Cortes.

Veremos qué cara nos ponen los noreños.

Y de presupuestos?—agregó el periodista.

—Nada. El referente a esta casa está ya terminado—dijo el señor La Cierva.

En el Museo

Hoy se ha suspendido la limpieza en el Museo Nacional para que pueda ser visitado por los asambleístas del Transporte de Barcelona.

La pared del León de Oro

En la madrugada de ayer se practicó un reconocimiento en el edificio que ocupaba el León de Oro.

En vista del enorme peligro que constituía para los obreros encargados del derribo, se acordó que éste se provocara mediante un incendio.

La Dirección de Seguridad se opu-

Combustión de gobernadores

Hay un lleno y mucha expectación. Alteman Saleri II, Varellito y Chicuelo.

PRIMERO.—Saleri se adorna en lanceas.

Accepta el animal cuatro varas y proporciona otras tantas caídas.

Saleri intenta cambiar un par, sin conseguirlo; prende otros de frente, sin lucimiento por no apretarse.

Después dá pases por alto y naturales, estrándose, y deja dos pinchazos y una delantera.

Es aplaudido el toro, que resultó una perita en dulce.

SEGUNDO.—Sale suelto y se oye una pita monumental.

Cuatro varas, tres caídas y dos caballos muertos.

Los banderilleros cumplen.

Varellito muletea por la cara y deja un estocozaco, que basta.

Carreras de caballos

San Sebastián.—En el Hipódromo se inauguraron ayer las carreras de caballos de la época de primavera.

El primer premio lo obtuvo el caballo "Bravant", del duque de Toledo.

Novillos en San Sebastián

San Sebastián.—Se celebró la novillada anunciada, en la que Posada y Belmonte cortaron dos orejas.

Ambos espadas fueron cogidos, sin consecuencias.—Mencheta.

Crimen misterioso.—Un sindicalista muerto

Barcelona.—Ayer tarde ocurrió un extraño suceso en la calle de Mariano Aguió, 62, primero, de la barriada de San Martín de Provençals.

En la mencionada habitación apareció muerto en la cama Agustín Subirats Ornelas, de 18 años, soltero, natural de Benicarló.

Presentaba una herida de arma de fuego en la región mastoidea izquierda, con orificio de entrada y salida por el frente.

En la habitación donde sucedió el hecho vivían realquilados dos hermanos del muerto y otro sujeto, cuya detención ha sido ordenada y cumplimentada por el juez especial que entiende en las causas terroristas.

La portera ha declarado que vio subir al Agustín acompañado de dos sujetos, que a los pocos momentos oyó una detonación, y vio bajar por la escalera, tranquilamente, a uno de los que antes subieron. Fue acometida de un síncope, y no vio, por ello, salir al otro acompañante.

En la cama donde se halló tendido el cuerpo de Agustín fué encontrada por la Guardia civil una pistola con una cápsula disparada.

En la habitación estaba un hermano del Agustín, quien dijo no haber visto nada, pues estaba durmiendo con la cabeza tapada, oyó la detonación y se despertó, no viendo sino a su hermano herido, al que colocó sobre la cama.

El muerto fué detenido el 25 de enero último, encontrándole oculta en la ropa una caja con sellos de cotización y recibos, siendo libertado el 5 del corriente.

Estuvo de fundidor en los talleres Girona, donde con motivo de una huelga se distinguió por las amenazas y coacciones, siendo despedido. Pertenecía al Sindicato único.

Más del Consejo de ministros

Rehabilitación de títulos

El ministro de Gracia y Justicia ha sometido a la firma del Rey dos decretos.

Uno rehabilitando la grandeza de España para el título de Príncipe de Louné.

Otro rehabilitando el título de conde de Figueroa a favor de don Antonio Entero Herranz.

Los fondistas y hoteleros

Una comisión de fondistas y hoteleros ha visitado al señor Piniés, para invitarle a la sesión de clausura de la asamblea que están celebrando, y en la que se trata, entre otros asuntos interesantes, del precio de los alquileres.

El infante don Carlos

El infante don Carlos ha cumplimentado a su majestad para expresarle su gratitud por el nombramiento de capitán general de Andalucía.

El crimen del Paseo de Rosales

En la Audiencia ha comenzado a verse hoy la causa por el crimen del Paseo de Rosales.

Al comenzar se ha suscitado un incidente por negarse el tribunal de Derecho a aceptar la acusación del padre de la víctima, puesto que no podía aceptarse más de una acusación por una misma parte.

Seguidamente la Sala acordó que, por razones de moralidad, se celebraría la vista a puerta cerrada.—Mencheta.

Autopsia

Los forenses han practicado la autopsia al cadáver de Emilio Desplans, apreciándole 16 heridas de bala.

Detención

Por injurias a la Guardia civil ha sido detenido el periodista Fernando Pintado.

A Madrid

El alcalde, acompañado de cuatro concejales, ha marchado a Madrid, con objeto de asistir a la anunciada asamblea.

A la cárcel

Han ingresado en la cárcel diez sujetos sospechosos.

A uno de ellos se le han ocupado dos pistolas.

Libertados

Treinta y dos detenidos gubernativos han sido puestos en libertad.

Visita de inspección

El director general de Carabineros, don Ricardo Contreras, ha salido para Palma de Mallorca a realizar una visita de inspección a las fuerzas de dicha isla.—Joaniquet.

Justo castigo

Será el colmo

Se asegura que Ramón Casanelles no puede ser el coautor del asesinato del señor Dato, pues se halla en la cárcel celular hace nueve meses.

De confirmarse esta noticia, se supone que el autor del hecho tomó su nombre, pues el Casanelles detenido no concuerda con las fotografías publicadas.

Mala física

Un carro que conducía a una familia que iba de fiesta a la montaña ha volcado, resultando dos mujeres heridas graves, una joven de 15 años, también herida, así como una niña.—Joaniquet.

MADRID 28, 17:15.

La primera de abono

Celebrase esta tarde la primera de abono, con reses de Veragua.

Hay un lleno y mucha expectación

Alteman Saleri II, Varellito y Chicuelo.

PRIMERO.—Saleri se adorna en lanceas.

Accepta el animal cuatro varas y proporciona otras tantas caídas.

Saleri intenta cambiar un par, sin conseguirlo; prende otros de frente, sin lucimiento por no apretarse.

Después dá pases por alto y naturales, estrándose, y deja dos pinchazos y una delantera.

Es aplaudido el toro, que resultó una perita en dulce.

SEGUNDO.—Sale suelto y se oye una pita monumental.

Cuatro varas, tres caídas y dos caballos muertos.

Los banderilleros cumplen.

Varellito muletea por la cara y deja un estocozaco, que basta.

Carreras de caballos

San Sebastián.—En el Hipódromo se inauguraron ayer las carreras de caballos de la época de primavera.

El primer premio lo obtuvo el caballo "Bravant", del duque de Toledo.

Novillos en San Sebastián

San Sebastián.—Se celebró la novillada anunciada, en la que Posada y Belmonte cortaron dos orejas.

Ambos espadas fueron cogidos, sin consecuencias.—Mencheta.

Crimen misterioso.—Un sindicalista muerto

Barcelona.—Ayer tarde ocurrió un extraño suceso en la calle de Mariano Aguió, 62, primero, de la barriada de San Martín de Provençals.

En la mencionada habitación apareció muerto en la cama Agustín Subirats Ornelas, de 18 años, soltero, natural de Benicarló.

Presentaba una herida de arma de fuego en la región mastoidea izquierda, con orificio de entrada y salida por el frente.

En la habitación donde sucedió el hecho vivían realquilados dos hermanos del muerto y otro sujeto, cuya detención ha sido ordenada y cumplimentada por el juez especial que entiende en las causas terroristas.

La portera ha declarado que vio subir al Agustín acompañado de dos sujetos, que a los pocos momentos oyó una detonación, y vio bajar por la escalera, tranquilamente, a uno de los que antes subieron. Fue acometida de un síncope, y no vio, por ello, salir al otro acompañante.

En la cama donde se halló tendido el cuerpo de Agustín fué encontrada por la Guardia civil una pistola con una cápsula disparada.

En la habitación estaba un hermano del Agustín, quien dijo no haber visto nada, pues estaba durmiendo con la cabeza tapada, oyó la detonación y se despertó, no viendo sino a su hermano herido, al que colocó sobre la cama.

El muerto fué detenido el 25 de enero último, encontrándole oculta en la ropa una caja con sellos de cotización y recibos, siendo libertado el 5 del corriente.

Estuvo de fundidor en los talleres Girona, donde con motivo de una huelga se distinguió por las amenazas y coacciones, siendo despedido. Pertenecía al Sindicato único.

Más del Consejo de ministros

Rehabilitación de títulos

El ministro de Gracia y Justicia ha sometido a la firma del Rey dos decretos.

Uno rehabilitando la grandeza de España para el título de Príncipe de Louné.

Otro rehabilitando el título de conde de Figueroa a favor de don Antonio Entero Herranz.

Los fondistas y hoteleros

Una comisión de fondistas y hoteleros ha visitado al señor Piniés, para invitarle a la sesión de clausura de la asamblea que están celebrando, y en la que se trata, entre otros asuntos interesantes, del precio de los alquileres.

El infante don Carlos

El infante don Carlos ha cumplimentado a su majestad para expresarle su gratitud por el nombramiento de capitán general de Andalucía.

El crimen del Paseo de Rosales

En la Audiencia ha comenzado a verse hoy la causa por el crimen del Paseo de Rosales.

Al comenzar se ha suscitado un incidente por negarse el tribunal de Derecho a aceptar la acusación del padre de la víctima, puesto que no podía aceptarse más de una acusación por una misma parte.

Seguidamente la Sala acordó que, por razones de moralidad, se celebraría la vista a puerta cerrada.—Mencheta.

Autopsia

Los forenses han practicado la autopsia al cadáver de Emilio Desplans, apreciándole 16 heridas de bala.

Detención

Por injurias a la Guardia civil ha sido detenido el periodista Fernando Pintado.

A Madrid

El alcalde, acompañado de cuatro concejales, ha marchado a Madrid, con objeto de asistir a la anunciada asamblea.

A la cárcel

Han ingresado en la cárcel diez sujetos sospechosos.

A uno de ellos se le han ocupado dos pistolas.

Libertados

Treinta y dos detenidos gubernativos han sido puestos en libertad.

Visita de inspección

El director general de Carabineros, don Ricardo Contreras, ha salido para Palma de Mallorca a realizar una visita de inspección a las fuerzas de dicha isla.—Joaniquet.

Justo castigo

Será el colmo

Se asegura que Ramón Casanelles no puede ser el coautor del asesinato del señor Dato, pues se halla en la cárcel celular hace nueve meses.

De confirmarse esta noticia, se supone que el autor del hecho tomó su nombre, pues el Casanelles detenido no concuerda con las fotografías publicadas.

Mala física

Un carro que conducía a una familia que iba de fiesta a la montaña ha volcado, resultando dos mujeres heridas graves, una joven de 15 años, también herida, así como una niña.—Joaniquet.

MADRID 28, 17:15.

La primera de abono

Celebrase esta tarde la primera de abono, con reses de Veragua.

Hay un lleno y mucha expectación

Alteman Saleri II, Varellito y Chicuelo.

PRIMERO.—Saleri se adorna en lanceas.

Accepta el animal cuatro varas y proporciona otras tantas caídas.

Saleri intenta cambiar un par, sin conseguirlo; prende otros de frente, sin lucimiento por no apretarse.

Después dá pases por alto y naturales, estrándose, y deja dos pinchazos y una delantera.

Es aplaudido el toro, que resultó una perita en dulce.

SEGUNDO.—Sale suelto y se oye una pita monumental.

Cuatro varas, tres caídas y dos caballos muertos.

Los banderilleros cumplen.

Varellito muletea por la cara y deja un estocozaco, que basta.

Carreras de caballos

San Sebastián.—En el Hipódromo se inauguraron ayer las carreras de caballos de la época de primavera.

El primer premio lo obtuvo el caballo "Bravant", del duque de Toledo.

Novillos en San Sebastián

San Sebastián.—Se celebró la novillada anunciada, en la que Posada y Belmonte cortaron dos orejas.

Ambos espadas fueron cogidos, sin consecuencias.—Mencheta.

Crimen misterioso.—Un sindicalista muerto

Barcelona.—Ayer tarde ocurrió un extraño suceso en la calle de Mariano Aguió, 62, primero, de la barriada de San Martín de Provençals.

En la mencionada habitación apareció muerto en la cama Agustín Subirats Ornelas, de 18 años, soltero, natural de Benicarló.

Presentaba una herida de arma de fuego en la región mastoidea izquierda, con orificio de entrada y salida por el frente.

En la habitación donde sucedió el hecho vivían realquilados dos hermanos del muerto y otro sujeto, cuya detención ha sido ordenada y cumplimentada por el juez especial que entiende en las causas terroristas.

La portera ha declarado que vio subir al Agustín acompañado de dos sujetos, que a los pocos momentos oyó una detonación, y vio bajar por la escalera, tranquilamente, a uno de los que antes subieron. Fue acometida de un síncope, y no vio, por ello, salir al otro acompañante.

En la cama donde se halló tendido el cuerpo de Agustín fué encontrada por la Guardia civil una pistola con una cápsula disparada.

En la habitación estaba un hermano del Agustín, quien dijo no haber visto nada, pues estaba durmiendo con la cabeza tapada, oyó la detonación y se despertó, no viendo sino a su hermano herido, al que colocó sobre la cama.

El muerto fué detenido el 25 de enero último, encontrándole oculta en la ropa una caja con sellos de cotización y recibos, siendo libertado el 5 del corriente.

Estuvo de fundidor en los talleres Girona, donde con motivo de una huelga se distinguió por las amenazas y coacciones, siendo despedido. Pertenecía al Sindicato único.

Más del Consejo de ministros

Rehabilitación de títulos

El ministro de Gracia y Justicia ha sometido a la firma del Rey dos decretos.

Uno rehabilitando la grandeza de España para el título de Príncipe de Louné.

Otro rehabilitando el título de conde de Figueroa a favor de don Antonio Entero Herranz.

Los fondistas y hoteleros

Una comisión de fondistas y hoteleros ha visitado al señor Piniés, para invitarle a la sesión de clausura de la asamblea que están celebrando, y en la que se trata, entre otros asuntos interesantes, del precio de los alquileres.

El infante don Carlos

El infante don Carlos ha cumplimentado a su majestad para expresarle su gratitud por el nombramiento de capitán general de Andalucía.

El crimen del Paseo de Rosales

En la Audiencia ha comenzado a verse hoy la causa por el crimen del Paseo de Rosales.

Al comenzar se ha suscitado un incidente por negarse el tribunal de Derecho a aceptar la acusación del padre de la víctima, puesto que no podía aceptarse más de una acusación por una misma parte.

Seguidamente la Sala acordó que, por razones de moralidad, se celebraría la vista a puerta cerrada.—Mencheta.

Autopsia

Los forenses han practicado la autopsia al cadáver de Emilio Desplans, apreciándole 16 heridas de bala.

Detención

Por injurias a la Guardia civil ha sido detenido el periodista Fernando Pintado.

A Madrid

El alcalde, acompañado de cuatro concejales, ha marchado a Madrid, con objeto de asistir a la anunciada asamblea.

A la cárcel

Han ingresado en la cárcel diez sujetos sospechosos.

A uno de ellos se le han ocupado dos pistolas.

Libertados

Treinta y dos detenidos gubernativos han sido puestos en libertad.

Visita de inspección

El director general de Carabineros, don Ricardo Contreras, ha salido para Palma de Mallorca a realizar una visita de inspección a las fuerzas de dicha isla.—Joaniquet.

Justo castigo

Será el colmo

Se asegura que Ramón Casanelles no puede ser el coautor del asesinato del señor Dato, pues se halla en la cárcel celular hace nueve meses.

De confirmarse esta noticia, se supone que el autor del hecho tomó su nombre, pues el Casanelles detenido no concuerda con las fotografías publicadas.

Mala física

Un carro que conducía a una familia que iba de fiesta a la montaña ha volcado, resultando dos mujeres heridas graves, una joven de 15 años, también herida, así como una niña.—Joaniquet.

MADRID 28, 17:15.

La primera de abono

Celebrase esta tarde la primera de abono, con reses de Veragua.

Se puede considerar el movimiento comunista como fracasado

Por su parte, el gobierno ha considerado desde el primer momento la necesidad de tomar importantes medidas de protección para todas las ciudades industriales.

El movimiento fué sin duda provocado por agentes de Moscú, que prodigan con abundancia el dinero en las organizaciones comunistas alemanas, procurando distraer la atención de la opinión pública alemana con respecto a la situación interior de la Rusia de los Soviets con una perturbación de carácter revolucionario producida en el imperio.

COTIZACION

MADRID	Día 27	Día 28
4 por 100 interior.	70'20	70'35
4 por 100 fin de mes.	70'25	00'00
4 por 100 fin próx.	00'00	00'00
Amortizable 5 por 100.	93'25	93'50
Amortizable 4 por 100.	90'00	00'00
Banco de España.	522'00	522'00
Tabacaleras.	268'00	268'00
4 por 100 exterior.	82'90	82'85
Francos.	50'00	48'70
Libras.	23'06	23'01
	74'00	00'00
Azucareras.	00'00	00'00
Río de la Plata.	000'00	274'00
Cédulas hipotecarias.	90'50	90'50
Nuevo empréstito.	70'20	70'35
Bonos del Tesoro.	11'75	101'80
Marcos.	11'50	11'50
Liras.	00'00	27'35
Dollars.	7'17	7'13
Francos belgas.	52'25	52'70
suizos.	122'50	000'00

MIERCOLES, GRAN SUCESO LA CONQUISTA DE MEXICO

SALON DE MODA

Hoy y mañana, colorales programas.

La bañista misteriosa

